



農業信箱  
件，請在信封上  
寫「農問」二字  
，及詳細地址，  
以便迅速處理。

美濃母豬與桃園公豬

所生仔母豬可以留種

問：美濃母豬與桃園公豬交配生出的仔母豬，可否留作母豬用？（屏東縣車城鄉廖欽賜）

答：美濃母豬與桃園公豬交配生的仔母豬，是可以作種母豬的。但是這種雜種母豬，應與盤克夏或其他純種公豬交配，才可改良雜種豬。如果與本地公豬交配，就沒有什麼好處。（李登元）

母豬配種受孕後

不宜再給仔豬哺乳

問：母豬配種後，可以再給仔豬哺乳嗎？（屏東縣車城鄉廖欽賜）

答：母豬配種後，不宜再給仔豬哺乳。因配種受孕後的母豬，泌乳量就減少，甚至停止泌乳，因此仔豬應供予飼料或脫脂乳代替。（李登元）

如何驅除牛蟲？

問：水牛生蟲，應如何驅除？（宜蘭縣五結鄉郭海水）

答：水牛有蟲子，最簡便的驅除辦法，是應用十% DDT粉撒播牛體，撒粉後，用手掌擦，使粉附著皮膚及毛根。每隻牛約需十% DDT粉一六〇公分。施用一次後，隔十四天十八天再施行一次，就可完全驅除。（李登元）

鷄感冒如何治療？

問：鷄胃裏膨脹，不能消化，羽毛鬆鬆的立起，好像受涼一樣，雞頭擺來擺去，喉嚨呼吸作響，好像氣管炎。請問這是什麼病

（馬祖孫振國）

答：這是感冒病的病狀，可應用鏈黴素肌肉注射治療，每隻注射量一公分。每日注射一次，經注射兩次可治癒。（李登元）

雞隻時常流口水

是飲水過多所致

問：我養有四十隻雞，有幾隻不斷流口水，但是並不影響食慾與生蛋，請問這是什麼病，應如何治療？（臺北市張玉林）

答：你的雞隻常流口水並不是病，尤其是在夏季裡，像這種情形較多，是不緊要的。這可能是飲水太多的緣故。（李登元）

魚池面積大小

利弊各如何？

問：我家原來有一個魚池約六厘地，現在想再加開一池，約有八厘地。我父親說二池分開，當一池收成時可將小魚放入另一池，而且可使魚池輪流每年休閑一次。請問到底應分開或合併？（高雄縣美濃鎮曾水森）

答：從魚產量上說，魚池面積愈大愈好。但在管理上，分為二個較為便利，選個問題，請看自己環境而決定。例如池水隨時可以注入，並在收成時，可將小魚暫時蓄養在水路，就不必分成二池。（曾梅檀）

池塘水面浮紅鱗

可能影響池魚產量

問：我管理公家的魚池，約在在今年七月間，開始發現水面上有一層薄薄的鐵銹褐色物體，上午七時後出現，將全池完全蓋遍，至傍晚才消失。現在天氣雖較冷，但還是有。請問這是一種什麼物體？對魚類有害嗎？用

請用 日本製殺蚊水モスキラー 農村雜貨店均有分裝零售

製造 大同除蟲菊株式會社 發賣 文化工業社 臺北市峨盾街一〇八號

斷然好評

モスキラーの素

一月來購用者已逾二百餘鄉鎮



繼續徵求地方經銷商茲公佈辦法、有意者請函洽

文化工業社地方經銷商辦法

- 一、本社以向農村供應文化工業品為主要業務，儘量減少次要成本，以便廉價供應為宗旨，必要時得受經銷商之委託向國外或臺北附近代購物品等信用服務。
  - 二、本社嗣後之供銷物品均根據經銷商之需要，認為有全省性供銷價值者，即逐項產銷（繼將出品者有農藥天然濃縮果汁、果汁素牙膏、牙粉等日用品），而有地方性供銷價值者，本社即提供技術協助經銷商自營。
  - 三、經銷商之經銷區域以三鄉鎮或相等人口之區域為原則。
  - 四、經銷商請做下列之任務：①協商雜貨店推銷本社產品，②指導使用法及信用服務，③分配宣傳品、獎品、通信月刊，④統一發票等本社委託之工作，⑤檢舉偽品等信用保護工作，⑥調查消費者之需要與批評提請本社隨時改進。
  - 五、經銷商請盡下列義務：①盡力達成交付之任務，②不得販賣或製造與本社相同或類似用途之商品，③完成本社指定之最低銷售額（互相洽商決定）。
  - 六、經銷商如有達成其應盡之任務與義務，永久保障其經銷權。
  - 七、經銷商與本社之交易以貨款繳納後送貨為原則，但品質不良或經銷行為結束時之剩餘商品，如仍具完整者，照原價收回，但品質不良退貨品以前次之交貨數為限，剩餘品即其前月之交易數量為限。
  - 八、經銷商之利益視商品之種類而異，約以本社所指定經銷商批發價之百分之十五為原則，詳細辦法函索即寄。
  - 九、經銷商之資格，視其推銷能力，成績合格者由本社發給證書時起生效。有意者請將簡歷表推銷計劃寄來參考。
- 附註：無論現在有無設鋪營業，均可為本社經銷商，統一發票由本社統一開發，以免各位在地方辦理營業登記。各地學校、農會、公所等公務人員做為家庭副業之工作最為適當

一罐十打份結晶品 定價二〇〇元 七一九月特價一六〇元

詳細請看本報第8卷12~13期 說明書、樣品函索即寄、購者請寄郵匯或可交換之支票均可

什麼方法可消滅？我曾用的竹桿圍欄撈起一部份，但到第二天還是一樣的多。（花蓮光復糖廠葉開平）

答：你的池塘會浮起紅色鐵銹物質，可能是因為土壤為弱土（紅壤）。因為，弱土中含鐵量較多，鐵分自土壤中流出，與氧氣化合，便呈紅色。普通在排水不良的水田或水溝能見到。在酸性的土壤，有此種現象。此種土壤，在農業上不好，養魚上亦不太好。如果常常更換池水，當可減少。這種水質，在養成大魚上雖不甚受影響。但是酸性如果減至四以下（中性為七），對魚類的繁殖就有很大的影響，甚至使魚死亡。此時可使用石灰中和，或如前述更換池水。鐵分在水中消費水中的氧氣，並在水面攜帶空氣中的氧氣溶於水中，所以魚量多的池塘，就會發生缺乏氧氣，使魚呼吸困難。在鐵分未減減少

# 分類廣告

△本欄廣告限廿五行，每行六號字九個，每行收費六元。  
△廣告費請利用郵政劃匯寄下。  
△電話接洽請撥四七一三一。  
△來稿請在出版期兩星期前寄到。

## 讓售

### 柴雲英

籽一公 斤四拾  
伍元（郵裝費在內）  
無施肥實分地產量六 斤公斤折算實安百四 拾公斤節省人牛工請 即利用郵局郵購樹林 鎮鎮前街二一號郵

## 雞糞出售

本組同仁飼養來亨雞 數千隻日產雞糞數百 公斤乾潔均有價格從 廉凡欲長期或臨時購 買者請向臺糖虎尾總 廠養雞輔導小組接洽

## 營業

大廉售口大贈送!!  
純蘇魯木瓜種!!  
●瓜苗：每株四角帶 土六角包活一元（草 約備案）均另加運金 寄臺北市 郵政信箱 第三〇六八號收即可  
●瓜種：保證發芽率 八成以上，郵票一元

寄彰化縣二水鄉樹德 苗圃。贈計粒裝樣品 一包。零售每粒五分 千粒以上四分。萬粒 三分。三萬粒兩分。  
●「木瓜特刊」業已 出書均係專家名著四 十餘篇，五萬餘言插 圖四十餘。特價四元 購一冊贈種子卅粒裝 兩包。購種苗百元以 上送一冊。想種木瓜 必須先讀，已種木瓜 不可不讀。  
●款寄郵政儲金一三 五七六號（免匯費） 樹德苗圃 敬啓

感謝各農會農友多多 愛顧，夏季種木瓜發 芽快，苗木保證成活 率八成以上，利用荒 空地種蘇魯木瓜保 證發財，歡迎來函參 觀，本園木瓜一尺半 即開花結果，種木瓜 祕訣公開!!  
彰化縣二水鄉二水村 二十一號  
魏銀成敬啓

豐年社啓  
分銷廣告  
收效宏大  
刊價便宜  
歡迎刊登

洪進興種子部  
寄彰化縣二水鄉樹德 苗圃。贈計粒裝樣品 一包。零售每粒五分 千粒以上四分。萬粒 三分。三萬粒兩分。  
●「木瓜特刊」業已 出書均係專家名著四 十餘篇，五萬餘言插 圖四十餘。特價四元 購一冊贈種子卅粒裝 兩包。購種苗百元以 上送一冊。想種木瓜 必須先讀，已種木瓜 不可不讀。  
●款寄郵政儲金一三 五七六號（免匯費） 樹德苗圃 敬啓

種蘇魯木瓜  
保證發財!!  
（純正蘇魯木瓜 一尺半開花結果）

虎尾鎮平里沈期賢 高雄縣路竹鄉劉錦賢 雲林縣東勢鎮賴秋桂等 右列「豐年」因 收件人地址查無其人， 遷移新址不明等理 由致郵局無法投遞而 退回本社請收件人即 賜知確實地址，以便 寄上。郵寄地址及姓 名請訂戶在匯款時， 切勿潦草或過份簡單。 查詢時請附訂戶 號碼為荷（在郵寄名 單上號碼）。

山羊排軟濕糞  
可能是慢性腸炎  
問：有一山羊所拉的糞，較為軟濕，小 粒，不分開而粘結為大塊，而且是青色，請 問這是何種疾病，會傳染嗎？應如何預防與 治療？（高雄縣杉林鄉石紹朱）  
答：這是腸胃消化不良的結果，也許是

問：靈丹可否與其他藥劑混合嗎？  
答：靈丹對家畜大致沒有大害，對人的 毒性比DDT小些。（陶家駒）

問：靈丹可否與其他藥劑混合嗎？  
答：靈丹對家畜大致沒有大害，對人的 毒性比DDT小些。（陶家駒）

問：靈丹可否與其他藥劑混合嗎？  
答：靈丹對家畜大致沒有大害，對人的 毒性比DDT小些。（陶家駒）

問：靈丹對家畜大致沒有大害，對人的 毒性比DDT小些。（陶家駒）

慢性的腸炎，要改善飼料，同時投與可幫助消化的藥劑。(黃立羣)

### 山羊需要供給食鹽

問：有些人用鹽漬蛇肉盛入竹筒內掛在羊舍中供羊吸食，有何作用？(高雄縣杉林鄉石碇米)

答：用鹽漬蛇肉供羊吸食，不知其作用如何。不過，山羊是要供給食鹽的，也許其目的是供給山羊的食鹽。(黃立羣)

### 放牧一百隻山羊 需要草地多少？

問：我想利用此間廣大山林中的野草，飼養大批山羊。現在已搜購到黑色小母山羊十餘隻，將來想每日把山羊放到山上去吃野草。請問：一百隻羊至少需多少面積牧草地，始能終年飼養？放飼及歸欄時間，如何規定最為適當？(高雄縣杉林鄉石碇米)

答：放牧山羊所需草地面積，視生草情形而不同。就是野草十分茂盛，也要常常更換區域輪流使用，而不可終年在一區內放牧，至於收放時間，沒有什麼硬性規定。(黃立羣)

文傳 問：茄子如何整枝？(高雄縣鳳山鎮黃文傳)

答：茄子的整枝，最好用三幹法，則第一花之上下側芽留起，其餘摘除，以後任其生長，不須摘果。(陳文郁)

### 茄子如何採種？

文傳 問：茄子如何採種？(高雄縣鳳山鎮黃文傳)

答：待果實黃熟後採收(採種用之果實應選第二花果)，再在室內追熟三天後剖開取出種子，洗清後曬乾貯藏。(陳文郁)

# 田得滿寶盆鎮豬龍

——林郁蓮——

(上接十八頁)

「微臣自有辦法。」劉基頗有信心地回奏後，請皇上屏退了左右的內侍。只留君臣二人私議。

劉基辭退出了皇宮，一直到沈萬山家，賓主寒暄過後客人道出來意，說是皇后馬娘娘很想見識一下聚寶盆，希望交由他送進宮去。並且約定第二天打五更時歸還。皇后的懿旨，沈萬山自是推辭不得，他也沒想到會有什麼意外。於是毫無疑慮地，把那件稀世奇珍交給了劉基。

當天晚上，一切都準備好人。田得滿——很容易找到姓名完全相符的一個小商人，捧齋聚寶盆，惶恐而又困惑地對那水如泉湧的怪穴。忽然有人在背後問他：「你摸得滿嗎？」

「我田(填)得滿。」田得滿脫口而去，話猶未了。只聽「撲通」一聲地便被推下那個無底深淵。一霎時，鐵錘並舉，泥土和沙石齊飛，不到頓飯工夫，那可怖的怪穴便填塞了。

夜裡，全城在一種威脅解除後的安全感下進入睡鄉。只有沈萬山那可憐的富豪，還在坐候他的聚寶盆，一更，二更，三更，四更過後。他坐立不安了。銅壺的滴水，一滴一滴的，像滴在他的心裡。眼看東方就要發白，他越發焦躁了，幾乎是屏着氣息在傾聽，更樓上的最後鐘聲，但直到天亮，他都沒聽到打五更。事實上，整個南京城也沒有人聽到打五更。原來朱皇帝已經連夜詔令全國取消了打五更。而南門也同時改名為聚寶門。(完)

外出回家時·田裏工作後·手觸污物時·飯前便後·請用

# 瑪莉藥皂

臺灣唯一 G-11 的藥用香皂

G-11 是德國甘普博士所發見，由世界最負盛名的奇華頓公司以特許製造方法製成的產品、是一種對於身體無害而無刺激的化合物、其殺菌力之強遠超「石炭酸」的一二五倍、實屬令人驚奇的効力、因此使用『配製 G-11 之瑪莉藥皂』，不但能去垢除臭、而有普通香皂和藥皂無法追隨的殺菌力和消毒作用、同時會使粗荒的皮膚變成滋潤幼膩美麗、而且可以預防皮膚疾患之發生及治療之效能。

每塊附有獎券壹張→

在泡沫中有

驚人殺菌力!!  
G-11



強力殺菌 外科手術及各家庭、餐館、茶館、茶室、理髮美容院等之洗滌消毒。  
除臭消毒 汗臭、體臭、狐臭或內衣、毛巾、手帕、紗布等之臭氣一洗便能淨除。  
美容潤肌 面皰、皴瘡、疥癬及幼嬰痱子、襪襪擦搽等之預防清除。

本公司與瑞士奇華頓公司  
特約獲得專用權

南華化學工業股份有限公司榮譽出品